

Η έννοια του γραφικού



η άποψη
του **ΔΗΜΗΤΡΗ**
ΚΑΜΠΟΥΡΑΚΗ

Η ΛΑΪΚΗ έκφραση σε κάθε είδους μαζική εκδήλωση, είτε πρόκειται για γιορτή, είτε για διασκέδαση, είτε για διαμαρτυρία, ή για διεκδίκηση, δεν υπακούει ούτε στους νόμους της κλασικής αισθητικής, ούτε υποχρεούται σε πιστή τήρηση των ιστορικών δεδομένων. Αλλιώς δεν θα ήταν γιορτή ή συλλαλητήριο, αλλά επιστημονικό συνέδριο. Γι' αυτό

και η απαξίωση εκδηλώσεων όπως το συλλαλητήριο της Θεσσαλονίκης, με όπλο την επίκληση μεμονωμένων ιστορικών παραχαράξεων ή αισθητικών παρεκτροπών, αδικεί εντέλει τον λαϊκό χαρακτήρα αυτών των εκδηλώσεων. Κοντολογίς, όπου μαζεύεται πολύς κόσμος θα βρούμε και το ολίγον αυθαίρετο ή το κίτς, πλην, όμως, αυτά είναι τα δευτερεύοντα.

Πράγματι κι εγώ, με το μάτι του ιστοριοδίφου, είδα στο συλλαλητήριο πράγματα που δεν έστεκαν. Ε και; Δέχομαι την ευθεία διαφωνία κάποιων με την ουσία της συγκέντρωσης, διαφωνώ, όμως, με την αποδόμηση της μέσω φωτογραφιών και πλάνων που καταπιάνονται με το δόθεν γραφικό κάποιων συγκεκριμένων. Εστω και αν, αυστηρά επιστημονικά, οι επισημάνσεις αυτές είναι σωστές, δικαίες δεν είναι. Για λόγους πολιτικής και μόνο, εκφεύγουν της ουσίας της εκδήλωσης και καταπιάνονται με κάποιες ανούσιες λεπτομέρειές της.

Για παράδειγμα, έφιπποι Μακεδονομάχοι πράγματι δεν υπήρχαν. Οι Μακεδονομάχοι μας ήταν ένοπλα αντάρτικα σώματα που λειτουργούσαν εν κρυπτώ και συνωμοτικά. Πολεμούσαν εναντίον αντίστοιχων βουλγαρικών αντάρτικων σωμάτων που όπλιζε και καθοδηγούσε το Κομπάτο, μέσα στο έδαφος της οθωμανικής αυτοκρατορίας. Αυτές οι ομάδες του ανταρτοπόλεμου δεν έχουν ιππικό, είναι ολοφάνερο. Αλλά αυτό αναιρεί άραγε το δικαίωμα στον σημερινό Έλληνα που το επιθυμεί να φορέσει μια στολή Μακεδονομάχου, να καβαλήσει ένα άλογο και να κατέβει στο συλλαλητήριο;

Και ο άλλος που φορά μια αρχαία αθηναϊκή περικεφαλαία στο κεφάλι ή μια πορφυρή σπαρτιατική χλαμύδα στους ώμους και κατεβαίνει στο συλλαλητήριο για να υποστηρίξει την ελληνική κληρονομιά του Μεγαλέξανδρου, προφανώς απέχει από τα ακριβή ιστορικά δεδομένα. Ειδικά οι Λακεδαιμόνιοι ήταν οι μόνοι που αρνήθηκαν πεισματικά να ακολουθήσουν τον Αλέξανδρο στην εκστρατεία κατά των Περσών, ενώ οι Αθηναίοι, κάθε φορά που άκουγαν φήμες για τον θάνατο του στρατηλάτη, ξεσπκόνονταν κατά της μακεδονικής κυριαρχίας. Θυμάστε την επιγραφή «Αλέξανδρος Φιλίππου και οι Έλληνες, πλην Λακεδαιμονίων, από των βαρβάρων των την Ασίαν κατοικούντων», που συνόδευσε τα λάφυρα από τη μάχη του Γρανικού στο μαντείο των Δελφών. Όμως ο σημερινός Έλληνας διαδωλωτής έτσι βλέπει την ιστορική συνέχεια της πατρίδας του. Ποιος μπορεί να του αφαιρέσει αυτή την οπτική ή να τη λιοιδορήσει;

Στο κάτω-κάτω, όταν ο Θεόφιλος ζωγράφιζε τον Θησέα των Αθηνών ντυμένο με βυζαντινή πανοπλία, κανένας δεν σκέφτηκε να τον ψέξει ως παραχαράκτη της ιστορίας μας...

Καταλύτης διεργασιών και εξελίξεων το θέμα του ονόματος. Επιμένει στη μη χρήση του όρου «Μακεδονία» ο Πάνος Καμμένος

Του **ΒΑΣΙΛΗ ΣΚΟΥΡΗ**
v.skouris@realnews.gr

Σε καταλύτη πολιτικών εξελίξεων στο εσωτερικό της χώρας αναδεικνύεται το Σκοπιανό, με τυχόν έλευση πρότασης για λύση του στη Βουλή να θεωρείται σχεδόν βέβαιο ότι θα οδηγήσει σε αναδιάταξη του κοινοβουλευτικού σκηνικού της χώρας μας, ίσως και σε μια νέα κυβερνητική πλειοψηφία.

Η απόφαση του Πάνου Καμμένου να διαφοροποιηθεί -και για λόγους πολιτικής επιβίωσης- από το Μέγαρο Μαξίμου σε ό,τι αφορά το θέμα των Σκοπιών, μετά τον όγκο και τη δυναμική του συλλαλητηρίου της Θεσσαλονίκης, ισχυροποιείται και θεωρείται μη αναστρέψιμη. Το ερώτημα που δημιουργείται σε πολλά κυβερνητικά στελέχη είναι εάν σε περίπτωση επίτευξης λύσης ο επικεφαλής των ΑΝΕΛ θα αντέξει την πίεση ή εάν θα προχωρήσει παραπέρα, θέτοντας σε αμφισβήτηση τη στήριξη του στην κυβέρνηση και τη συμμετοχή του στην κοινοβουλευτική πλειοψηφία. «Δεν πρόκειται να ριζώ την κυβέρνηση», είχε διαβεβαιώσει πρόσφατα τον Αλέξη Τσίπρα σε μια από τις -πολλές- κατ' ιδίαν συναντήσεις τους, όταν ο πρωθυπουργός έθεσε το σχετικό θέμα, ενώ και δημοσίως δήλωσε πρόσφατα ότι «εγώ δεν θα γίνω Σαμαράς», πλην όμως ουδείς μπορεί να είναι βέβαιος για τις εξελίξεις μετά τη δυναμική που λαμβάνει το θέμα. Στην ηγεσία της κυβέρνησης, άλλωστε, παρατηρούν με προσοχή τις κινήσεις του βουλευτή των ΑΝΕΛ Δημήτρη Καμμένου, καθώς θεωρούν ότι οι θέσεις που εκφράζει αποτελούν προάγγελο για την αποχώρησή του από την κοινοβουλευτική πλειοψηφία και την ανεξαρτητοποίησή του, ανεξάρτητα από τις εξελίξεις στο θέμα του Σκοπιανού. Ο ίδιος προβληματισμός επικρατεί και για τον έτερο βουλευτή των ΑΝΕΛ Κώστα Κατσιόη.

Ενοτάσεις από βουλευτές

Πηγές, επίσης, που γνωρίζουν εκτιμούν πως, στις ελάχιστες πιθανότητες που υπάρχουν να τεθεί τελικά θέμα αποχώρησης των ΑΝΕΛ από την κοινοβουλευτική πλειοψηφία, τουλάχιστον δύο βουλευτές δεν θα ακολουθήσουν τον Π. Καμμένο. Σε μια ενδεχόμενη πλειοψηφία στη Βουλή, πάντως, ενδέχεται ούτε ο ΣΥΡΙΖΑ να βγει αλώβητος, καθώς «πασοκογενείς» κυρίως βουλευτές (όπως οι Μάρκος Μπόλαρης, Θεοδώρα Τζάγκρη, Θεόδωρος Παραστατίδης, Δημήτρης Μάρδας) ενδέχεται -και αναλόγως της λύσης- να διαφοροποιηθούν στην ψηφοφορία, ιδίως σε περίπτωση που δεν τεθεί θέμα κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας. Ακόμα πιο εντυπωσιακό, σύμφωνα με τις πληροφορίες, είναι ότι και άλλοι βουλευτές, όπως η Φρόσω Καρασαρλίδου, ο Χρήστος Μπιάλας και ο Γιώργος Ουρσουλίδης, φέρονται ιδιαίτερα προβληματισμένοι για την υιοθέτηση μιας σύνθετης ονομασίας. Επιπλέον, το σύνθετο όνομα, στην παρούσα τουλάχιστον φάση, παρά τη διεύρυνση της κυβερνητικής επιρροής σε ένα μέρος της Κεντροαριστεράς, φέρεται να συναντά αντιδράσεις σε ένα τμήμα του ΣΥΡΙΖΑ που προέρχεται από άλλα κόμματα και που δεν είχε «γαλουχη-

Κινοούμενη



θεί» με τον συμβιβασμό, όπως οι ψηφοφόροι του Συνασπισμού του 4%.

Η στροφή της Ν.Δ.

Την ίδια στιγμή, η Νέα Δημοκρατία, σε μια προσπάθεια να αποτρέψει την ίδρυση κόμματος στα δεξιά της, με τη στροφή που κάνει στο θέμα του ονόματος, δείχνει να απομακρύνεται από τον χώρο του Κέντρου, πρωτίστως, δε, να απειλείται η συμμαχία της ηγεσίας της με δυνάμεις του εκσυγχρονιστικού κυρίως μπλοκ και του Ποταμιού, που επιμένουν στην ανάγκη επίλυσης του προβλήματος τώρα με σύνθετη ονομασία. Η στάση του Κυριάκου Μητσοτάκη, επίσης, μπορεί να ικανοποίησε τη συντριπτική πλειοψηφία των βουλευτών και των στελεχών του κόμματος, κυρίως της βόρειας Ελλάδας, ωστόσο φέρεται να δημιουργεί πρόβλημα στις επαφές του στο εξωτερικό, καθώς Βερολίνο και Βρυξέλλες -αλλά και η Ουάσιγκτον- προωθούν δυναμικά στο παρασκήνιο την επίλυση του Σκοπιανού, προκειμένου η FYROM να ενταχθεί στο ΝΑΤΟ. Υπενθυμίζεται ότι στο θέμα των συλλαλητηρίων έχουν ως σήμερα «διαφοροποιηθεί» η Ντόρα Μπακογιάννη και ο Νίκος Δένδιας. Στελέχη που γνωρίζουν εκτιμούν

Όνομα

Η Αθήνα φέρεται να προκρίνει το όνομα «**Republika Nova Makedonija**» («**Δημοκρατία της Νέας Μακεδονίας**») και εν συνεχεία το «**Republika Severna Makedonija**» («**Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας**»)

Άμμος το Σκοπιανό...



■ **ΤΗΝ ΠΡΟΣΦΥΓΗ** σε δημοψήφισμα και εκλογές για το θέμα της συμφωνίας με την Ελλάδα και της παράκαμψης του σκοπέλου του Συντάγματος της χώρας του εξετάζει ο Ζόραν Ζάεφ, όπως ενημέρωσε τον Αλέξη Τσίπρα στο Νταβός.

«Κάνε το όπως εγώ, ζήτησε την έγκριση από τον λαό και θα βγεις κερδισμένος», φέρεται να απάντησε ο Έλληνας πρωθυπουργός στον Σκοπιανό ομόλογό του

Εκλογές και δημοψήφισμα μαζί σκέφτεται ο Ζόραν Ζάεφ

«Κάνε το όπως εγώ, ζήτησε την έγκριση από τον λαό και θα βγεις κερδισμένος», φέρεται να απάντησε ο Έλληνας πρωθυπουργός στον Σκοπιανό ομόλογό του.

Η Αθήνα, πάντως, θα επιμένει στο θέμα της αλλαγής του Συντάγματος των Σκοπίων, παρότι κυβερνητικοί κύκλοι εξετάζουν και τη θέση του **Ευ. Βενιζέλου** ότι οι διεθνείς συνθήκες υπερισχύουν του Συντάγματος της γειτονικής χώρας. Κυβερνητικές πηγές, ωστόσο, εκτιμούν ότι, εάν το Συνταγματικό Δικαστήριο της ΠΓΔΜ αποφασίσει διαφορετικά, ότι το Σύνταγμα υπερισχύει των διεθνών συνθηκών, η Ελλάδα θα έχει χάσει μια μεγάλη μάχη, ενώ ούτως ή άλλως θεωρείται σχεδόν αδύνατο να περάσει από τη Βουλή μια συμφωνία με τα Σκόπια χωρίς προηγούμενη αλλαγή του Συντάγματός της. Μια τέτοια εξέλιξη, άλλωστε, εκτιμάται ότι δεν θα δεχόταν ούτε η Προεδρία της Δημοκρατίας.

Η ελληνική κυβέρνηση, όπως φάνηκε από τη συνάντηση Τσίπρα - Ζάεφ, συζητά όλα τα ονόματα που έθεσε στο τραπέζι ο **Μάθιου Νίμιτς**, πλιν του ονόματος «Μακεδονία-Σκόπια». Ο Ζ. Ζάεφ, πάντως, εμφάνισε χαρτί στον Αλ. Τσίπρα που δείχνει πως Έλληνας πρωθυπουργός είχε αποδεχθεί κατά τη διάρκεια διαπραγμάτευσης ως βάση συζήτησης κατά το παρελθόν το όνομα «Μακεδονία-Σκόπια».

Η Αθήνα φέρεται να προκρίνει το όνομα «Republika Nova Makedonija» («Δημοκρατία της Νέας Μακεδονίας») και εν συνέχεια το «Republika Severna Makedonija» («Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας»).

Ο Αλ. Τσίπρας, όπως φάνηκε και από τις δηλώσεις του στη συνάντησή του με τον **Πρόκοπη Παυλόπουλο**, θα επιμένει στην ανάγκη εθνικής συνεννόησης, προσπαθώντας να δυσκολέψει τον **Κυριάκο Μητσοτάκη**, αλλά και να οδηγήσει την Κεντροαριστερά σε συμφωνία επί της λύσης που τυχόν επιτευχθεί, κάτι που όπως φάνηκε από την ενημέρωση που έκανε το μεσημέρι της Παρασκευής στο υπουργικό συμβούλιο- παραμένει μια πολύ δύσκολη υπόθεση.

πως τα προβλήματα της αξιωματικής αντιπολίτευσης θα ενταθούν, ιδίως εάν στη Βουλή έρθει μια συμφωνία με σημεία υπέρ των οποίων στο παρελθόν έχουν ταχθεί η ηγεσία ή ηγετικά στελέχη της Ν.Δ.

Το στοιχείο του Κινήματος Αλλαγής της **Φώφης Γεννηματά** είναι πρωτίστως οι δύο Κοινοβουλευτικές Ομάδες που το αποτελούν, της Δημοκρατικής Συμπαράταξης και του Ποταμιού, να ψηφίσουν ενιαία, καθώς σε διαφορετική περίπτωση το πλήγμα για το νεοσύστατο κόμμα θα είναι βαρύ, δευτερευόντως, δε, να μην υπάρχουν απώλειες από την κάθε κοινοβουλευτική ομάδα ξεχωριστά. Ο **Σταύρος Θεοδωράκης**, που έχει ταχθεί υπέρ της σύνθετης ονομασίας και προαναγγέλλει ουσιαστικά ότι θα ψηφίσει λύση με σύνθετη ονομασία erga omnes, μετρά τις συνέπειες που θα έχει στο εσωτερικό του χώρου τυχόν διαφοροποίησή του, ενώ μέζονος σημασίας θεωρούνται οι -διαφοροποιητικές- τοποθετήσεις του **Γιώργου Παπανδρέου** και του **Ευάγγελου Βενιζέλου**. Βέβαιες, επίσης, θεωρούνται οι διαφοροποιήσεις σε τυχόν απόφαση για μη ψήφιση μιας συμφωνίας των **Θανάση Θεοχαρόπουλου** και **Σπύρου Δανέλλη**, το φλερτ του οποίου με την κοινοβουλευτι-

κή πλειοψηφία συνεχίζεται. Η Χαριλάου Τρικούπη δεν έχει ακόμα αποφασίσει οριστικά εάν θα θέσει θέμα δεδηλωμένης στη -βέβαιη πλέον- περίπτωση που οι ΑΝΕΛ δεν στηρίξουν την κυβερνητική πρόταση, η **Φ. Γεννηματά** όμως φέρεται να έχει δηλώσει σε κομματική σύσκεψη πως σε καμιά περίπτωση ο Π. Καμμένος δεν μπορεί να παραμείνει υπουργός Αμυνας ή μέλος της κυβέρνησης. «Και να δούμε εάν τότε ο Π. Καμμένος θα συνεχίζει να στηρίζει την κυβέρνηση», αναφέρουν χαρακτηριστικά στη Χαριλάου Τρικούπη, ενώ -σύμφωνα με πληροφορίες- ανοιχτό είναι το ενδεχόμενο και ο ίδιος ο Π. Καμμένος να μη θελήσει να παραμείνει στην κυβέρνηση σε περίπτωση που το Μέγαρο Μαξίμου προχωρήσει σε συμφωνία με τα Σκόπια που θα περιέχει τον όρο «Μακεδονία» σε οποιαδήποτε μορφή και θα εγκριθεί από άλλη πλειοψηφία από την ελληνική Βουλή. Οι ΑΝΕΛ, πάντως, θα παραμείνουν συνεργαζόμενο κόμμα με τον ΣΥΡΙΖΑ, θα στηρίζουν την κυβέρνηση και δεν θα «ρίξουν» τον Αλ. Τσίπρα.

Αλώβητη δεν μένει, πάντως, ούτε η Ένωση Κεντρώων, καθώς ο βουλευτής της **Γεώργιος Κατσιαντώνης** τάχθηκε δημόσια υπέρ της σύνθετης ονομασίας, κόντρα στον πρωταγωνιστικό ρόλο που παίζει στο θέμα ο **Βασίλης Λεβέντης**.

Τέλος, η Χρυσή Αυγή, που δείχνει να αποδομείται, με απώλειες στις προοπτικές της, επιχειρεί να ανασυνταχθεί μέσω των συλλαλητηρίων και των τραμπουκισμών που πραγματοποιεί.



δίλημμα

Ανοιχτό είναι το ενδεχόμενο ο ίδιος ο Π. Καμμένος να μη θελήσει να παραμείνει στην κυβέρνηση σε περίπτωση που το Μέγαρο Μαξίμου προχωρήσει σε συμφωνία με τα Σκόπια που θα περιέχει τον όρο «Μακεδονία»

Ο Σκοπιανός πρωθυπουργός παραδέχθηκε ότι δυσκολεύεται στο θέμα της αλλαγής του Συντάγματος και επιχείρησε να παραπέμψει το θέμα στο μέλλον

Τώρα αρχίζουν τα δύσκολα για τον Ζάεφ

σία. Στο τραπέζι της διαπραγμάτευσης βρίσκεται το πλαίσιο ιδεών που έχει καταθέσει ο Μ. Νίμιτς, το οποίο ωστόσο δεν έχει οριστικοποιηθεί ακόμα - αυτό θα γίνει στην πορεία της διαπραγμάτευσης. Οπως έγινε γνωστό από κυβερνητικές πηγές στο Νταβός, ο Ζ. Ζάεφ έφερε στη συζήτηση την ονομασία «Δημοκρατία της Μακεδονίας - Σκόπια», η οποία σύμφωνα με πληροφορίες ήταν μια από τις προτάσεις του Μ. Νίμιτς, ωστόσο αυτό το όνομα το απέρριψε χωρίς μεγάλη συζήτηση ο Έλληνας πρωθυπουργός.

Από την πλευρά της, η ελληνική κυ-

Ο ΖΟΡΑΝ ΖΑΕΦ
με τον γενικό γραμματέα του ΝΑΤΟ Γενς Στόλτενμπεργκ, κατά την επίσκεψη του τελευταίου στα Σκόπια



βέρνηση προσανατολίζεται στο «Νέα Μακεδονία», ως σύνθετη ονομασία με χρονικό προσδιορισμό, εκείνο όμως στο οποίο επιμένει -και το κατέστησε επίσης σαφές ο πρωθυπουργός στον Σκοπιανό ομολόγό του- είναι πως η έμφαση βρίσκεται στο «erga omnes», στο να ισχύει δηλαδή αυτή η λύση έναντι όλων και κυρίως να ισχύει και στο εσωτερικό της ΠΓΔΜ. Το κύριο πρόβλημα εδώ είναι το θέμα της ταυτότητας και της εθνότητας, το τι δηλαδή θα αναγράφεται στα διαβατήρια. Τόσο ο υπουργός Εξωτερικών των Σκοπίων **Νικόλα Ντιμιτρόφ** όσο και ο Ζ. Ζάεφ στη συνάντησή με τον κ. Τσίπρα διεμήνυσαν στην ελληνική πλευρά ότι και σε αυτό το θέμα δυσκολεύονται πολύ να κάνουν υποχωρήσεις.

Στο Νταβός, μετά τη συνάντησή των δύο πρωθυπουργών που είχε διάρκεια δύο ωρών, επισημοποιήθηκε και η αναβάθμιση της διαπραγματευτικής διαδικασίας από το επίπεδο των διαπραγματευτών στο επίπεδο των δύο υπουργών Εξωτερικών, του Ν. Κοτζιά και του Ν. Ντιμιτρόφ. Οι δύο υπουργοί βρίσκονται ούτως ή άλλως σε ανοικτή γραμμή από τις αρχές του χρόνου και τώρα αναλαμβάνουν και επισήμως τα νήια της διαπραγμάτευσης, σε μια προσπάθεια να επιταχύνουν τις εξελίξεις. Αξιοσημείωτο είναι πως η πρώτη μεγάλη δύναμη που σχολίασε θετικά την επανεκκίνηση της διαδικασίας για επίλυση του ονοματολογικού ήταν η Γερμανία, η οποία «καιρέτισε την προσέγγιση μεταξύ Αθήνας και Σκοπίων το τελευταίο διάστημα και την αποφασιστικότητά τους να επιλύσουν το ταχύτερο δυνατό το ανοικτό ζήτημα της ονομασίας».

Του **ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ**
p.galiatsatos@realnews.gr

Παρά την αρχική αισιοδοξία για ταχεία επίτευξη λύσης, η διαπραγμάτευση για το όνομα της ΠΓΔΜ φαίνεται να εξελίσσεται σε μαραθώνιο. Αν και ο πρωθυπουργός **Αλέξης Τσίπρας** είναι αποφασισμένος να προχωρήσει στη λύση και εμφανίζεται ως επισημύδων, το θέμα κολλάει κυρίως στη σκοπιανή πλευρά, καθώς ο Σκοπιανός πρωθυπουργός **Ζόραν Ζάεφ** αντιμετωπίζει φαινομενικά ανυπερβλήτα προβλήματα όσον αφορά την ικανοποίηση του σημαντικότερου όρου της ελληνικής πλευράς για μια συμφωνία, που είναι η απαλοιφή των αλυτρωτικών αναφορών στο σκοπιανό Σύνταγμα.

Για να κινήσει τη διαδικασία για την αλλαγή του Συντάγματος, ο Ζ. Ζάεφ χρειάζεται μια πλειοψηφία των 2/3 (δηλαδή 80 από τις 120 έδρες) στο Κοινοβούλιο των Σκοπίων, την οποία δεν διαθέτει. Με τις 51 έδρες που κέρδισε στις τελευταίες εκλογές, το εθνικιστικό κόμμα VMRO του πρώην πρωθυπουργού **Νικόλα Γκρούεφσκι** μπορεί να μπλοκάρει οποιαδήποτε αναθεωρητική διαδικασία, ενώ ο νέος αρχηγός του **Κρίστιαν Μπισόσκι** έχει διαμηνύσει πως θα αντιταχθεί σε οποιαδήποτε λογική

εθνικής υποχώρησης. Στην ίδια λογική κινείται μέχρι στιγμής και ο Πρόεδρος της χώρας **Γκεόργκι Ιβάνοφ**, ο οποίος επίσης προέρχεται από το VMRO. Αυτός είναι, άλλωστε, και ο λόγος που ο Ζ. Ζάεφ έβαλε από την αρχή στο τραπέζι την επιλογή του δημοψηφίσματος. Δεν είναι τυχαίο, άλλωστε, πως στη συζήτηση που είχε με τον πρωθυπουργό Αλ. Τσίπρα στο Νταβός ο Ζ. Ζάεφ παραδέχθηκε ότι δυσκολεύεται, όταν του ετέθη το θέμα της αλλαγής του Συντάγματος, και επιχείρησε να παραπέμψει το θέμα στο μέλλον.

Τις επόμενες ημέρες και από την ένταση των αντιδράσεων που θα προκαλέσουν τα Μέτρα Καλής Θέλησης που ανακοίνωσε ο Ζ. Ζάεφ στο Νταβός -δηλαδή τη μετονομασία του αεροδρομίου των Σκοπίων και του κυριότερου αυτοκινητοδρόμου της χώρας, που σήμερα ονομάζονται και τα δύο «Μέγας Αλέξανδρος», θα φανεί αν ο Σκοπιανός πρωθυπουργός είναι σε θέση να κάνει ακόμα σημαντικότερα βήματα καλής θέλησης στο πνεύμα που θέλει η Αθήνα. Μετά τη συνάντησή Τσίπρα - Ζάεφ στο Νταβός, η πρώτη αντίδραση του VMRO ήταν συγκρατημένη, αλλά αρνητική. Η σκοπιανή αντιπολίτευση διαμαρτυρήθηκε για έλλειψη ενημέρωσης σε σχέση με τη στρατηγική που ακολουθεί η κυβέρνηση και έκανε λόγο για «μονομερείς υποχωρήσεις».

Αυτό που θα προσπαθήσει να αξιοποιήσει ο Ζάεφ είναι οι υποσχέσεις που πήρε από τον Αλ. Τσίπρα για προώθηση της συμφωνίας σύνδεσης με την Ε.Ε. και ένταξη της ΠΓΔΜ στην πρωτοβουλία Ιόνιο-Αδριατική της Ε.Ε., τα οποία ήδη προσπαθεί να «πουλήσει» στο εσωτερικό της χώρας του ως αποδείξεις ότι σπάει η διεθνής απομόνωση της ΠΓΔΜ και ότι ο διάλογος με την Ελλάδα έχει οφέλη. Καθώς, ωστόσο, η κοινή γνώμη στην ΠΓΔΜ (και ιδιαίτερα οι Σλαβομακεδόνες) είναι καχύποπτη απέναντι σε οποιαδήποτε προσπάθεια αλλαγής της ονομασίας, ο Ζ. Ζάεφ θα χρειαστεί χρόνο για να δημιουργήσει ευνοϊκότερες συνθήκες.

Η διαπραγμάτευση πάντως «τρέχει», καθώς την Τρίτη αναμένεται στην Αθήνα ο ειδικός απεσταλμένος του γ.γ. του ΟΗΕ, **Μάθιου Νίμιτς**, ο οποίος θα έχει συναντήσεις με τον υπουργό Εξωτερικών **Νίκο Κοτζιά** αλλά και με τον Αλ. Τσίπρα, ενώ την επόμενη ημέρα θα μεταβεί στα Σκόπια για συναντήσεις με την εκεί πολιτική ηγε-